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Medidas de posicédo

Medidas Resumo

Obter um ou mais nimeros que sintetizem toda informagao na amostra.
Consideraremos duas classes de medidas resumo: medidas de posi¢cdo e medidas de dispersao.
v

Medidas de Posicao
Moda, Média e Mediana.

Média
Suponha que os valores de uma variavel X em uma amostra sejam xq, . .., Xn, entdo a média é
calculada por
- X{t+--+Xn
X=——.
n
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Medidas de Posicdo Média

Exemplo

Considere as notas finais (X) da Turma 1 de Estatistica Aplicada a Saude: 6,91; 7,85; 7,68; 8,64;
7,21; 8,04; 8,68; 4,37; 6,41; 7,89. Calcule a nota final média dessa turma.

Solugao: Entdo a nota final média da Turma 1 é

6,91+7,85+7,68+8,64+7,21+8,04+8,68+4,37+6,41 47,89
10

X =

=7,37.
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Medidas de Posicdo Média

Uso da Tabela de Distribuicao de Frequéncia: Caso Discreto

Se X é uma variavel quantitativa discreta com a seguinte tabela de distribuigdo de frequéncia

X \ Frequéncia Frequéncia Relativa (Proporgéo) Porcentagem
X1 n fi =ny/n 100 - /1%
X Ny fy = ng/n 100 - f%
Total | n=ny+---+ 0 1, 00 100%

entdo a média de X é dada por

ny vezes ny Vezes n, Vezes

% X{+-+xit+xo -+ X+ X+ Xk

n
7n1~x1+n2'x2+~~+nk'xk
n
f1 f2 fi
~~ ~~ ~ =

m no Nk
— Xt — Xt X
n n n

fi X1+ -Xo+- -+ X
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Medidas de Posicdo Média

Exemplo

Retome a variavel Numero de Filhos (Z) da amostra com 36 funcionario da companhia MB cuja
distribuicao de frequéncia é dada por

Numero de Filhos \ Frequéncia Frequéncia Relativa (Propog&o) Porcentagem
0 20 0,5556 55,56%
1 5 0,1389 13,89%
2 7 0,1944 19,44%
3 3 0,0833 8,33%
4 0 0,00 0,00%
5 1 0,0278 2,78%
Total | 36 1,00 100%

Calcule a média da variavel Z.
Solucao: Entdo a média é dada por
20-0+1-5+2-74+3-3+1:-5
36

zZ=
=0,92,
ou de forma alternativa
Zz=0,5556-0+0,1389-1+0,1944 -2+ 0,0833 -3 + 0,0278 - 5
=0,92.
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Medidas de Posicdo Média

Uso da Tabela de Distribuicao de Frequéncia: Caso Continuo

Observacao

Para variaveis quantiativas continuas também podemos usar a Tabela de Distribuigao de
Frequéncia.

Note que nesse caso teremos uma aproximacao da média, pois perdemos informagao ao agregar
os valores em classes.

Considere a variavel quantitativa continua X cuja tabela de distribuigdo de frequéncia é

X \ Frequéncia Proporgao Porcentagem
W ===h n f{ = ny/n 100 - /1%
bl ———1h no fi = no/n 100 - %
Il — — = Ieiq Ny fi = ng/n 100 - £ %
Total | n=ny+---+ng 1,00 100%

Usamos a simplificagéo: todos os valores observados de X que pertencem a classe

, - . I+ 1
| — = —ly1,i=1,..., k sdo bem aproximados por it i
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Exemplo

Considere a variavel quantativa continua salario (S) da se¢ao de orgamentos da companhia MB
cuja tabela de distribuigdo de frequéncia é

S | Frequéncia Frequéncia Relativa Porcentagem | Ponto Médio
4 — ——8 10 10/36 = 0, 2778 27,78% (448)/2 = 6
8 — — — 12 12 12/36 = 0, 3333 33, 33% (8+12)/2 = 10
12 — — — 16 8 8/36 = 0, 2222 22, 22% (124+16)/2 = 14
16 — — — 20 5 5/36 = 0, 1389 13, 89% (16+20)/2 = 18
20| — — — 24 1 1/36 = 0, 0278 2,78% (20+24)/2 = 22
Total | 36 1,00 100% | -

Solucdo: Entao a média salarial pode ser aproximada por

10-6+12-10+8-14+5-18+1.22

36
=0,2778 -6 +0,3333- 10 + 0,2222 - 14+ 0,1389 - 18 + 0,0278 - 22
=11,22.

5=

Note que a média salarial sem usar a tabela de distribuicao de frequéncia é 11,12
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Medidas de Posicao Moda

Geralmente usamos essa medida de posigdo com variaveis quantitativas discretas.

Moda
Realizagao mais frequente de uma variavel. J

Exemplo

Considere a variavel Numero de Filhos (Z) da segdo de orgamentos da companhia MB cuja
tabela de distribuigao é dada por

Numero de Filhos \ Frequéncia Frequéncia Relativa (Propog&o) Porcentagem
0 20 0,5556 55,56%
1 5 0,1389 13,89%
2 7 0,1944 19,44%
3 3 0,0833 8,33%
4 0 0,00 0,00%
5 1 0,0278 2,78%
Total | 36 1,00 100%

Qual a moda?
Solucao: A moda da variavel Nimero de Filhos é 0.
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Medidas de Posicdo Mediana

Mediana

Realizagdo que ocupa a posigao central da série de observagdes, ou seja, 50% das observagdes
estéo abaixo da mediana. )

Algoritmo para caculo
Seja X uma variavel quantitativa com valores observados Xy, ..., Xn.
@ Ordenar os valores do menor ao maior:

X S X S S Xop
Q
x(M , se n é impar,
md(x)= Xg2+Xg
M7 Senépar7

Note que x4) representa o menor valor de X na amostra, x2) representa o segundo menor valor
de X na amostra, X3y representa o terceiro menor valor de X na amostra, e assim por diante.
Chamamos X1y, X2, - - - , X(n) de estatisticas de ordem.

Gilberto Sassi (IME — UFBA) Medidas Resumo 9/36



Medidas de Posicdo Mediana

Exemplo

Exemplo: tamanho amostral par.

Considere a varidvel quantitativa X com valores observados: 2, 8, 4. Calcule a mediana.
Solugao: Primeiro ordenamos os valores

X1y =2 < X@) =4 < Xa3) = 8.

O tamanho amostral é n = 3, entdo

=
v
Exemplo: tamanho amostral impar.
Considere a varidvel quantitativa Y com valores observados: 1,2, 3, 8. Calcule a mediana.
Solugéao: Primeiro ordenamos os valores
Xn=1 < xp=2 < X=3 = xn=8
O tamanho amostral é n = 4, entdo
X(ay X 441 X
3 3 + X 2+3
md(y = (&) (1) _xetXy 243, o
2 2 2
y




Medidas de Posicao Mediana

Uso da tabela de distribuicao de frequéncia: caso discreto

Considere a variavel Numero de Filhos com tabela de distribui¢do de frequéncia dada por

Numero de Filhos \ Frequéncia Frequéncia Relativa (Propogéo) Porcentagem
0 20 0,5556 55,56%
1 5 0,1389 13,89%
2 7 0,1944 19,44%
3 3 0,0833 8,33%
4 0 0,00 0,00%
5 1 0,0278 2,78%
Total \ 36 1,00 100%

Calcule a mediana.
Solugéo: Primeiro encontramos as estatisticas de ordem

X1) =X@) = = X20) = ©

X(21) = X(22) = X(23) = X(24) = ¥(25) = !

X(26) = X(27) = X(28) = X(29) = X(30) = X(31) = X(32) = 2
X(33) = X(34) = X(35) = 3

X(36) =5

(%) (%) xum g 040
2 - 2 T2

O tamanho amostral n = 36 é par, entdo md(x) =
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Medidas de Posicao Mediana

Uso da tabela de distribuicao de frequéncia: caso continuo

Observacao

Para variaveis quantiativas continuas também podemos usar a Tabela de Distribuicao de
Frequéncia.

Note que nesse caso teremos uma aproximagao da mediana, pois perdemos informagao ao
agregar os valores em classes.

Exemplo

Considere a variavel salario (S) da se¢ao de orgamentos da companhia MB cuja tabela de
distribuicao de frequéncia é

S | Frequéncia  Frequéncia Relativa  Porcentagem | Ponto Médio
4 ———8 10 10/36 = 0,2778 27,78% (4+8)/2 = 6
8 ———12 12 12/36 = 0, 3333 33,33% (8+12)/2 =10
12| — — —16 8 8/36 = 0, 2222 22,22% (12+16)/2 = 14
16| — — — 20 5 5/36 = 0, 1389 13,89% (16+20)/2 = 18
20— ——24 1 1/36 = 0,0278 2,78% (20+24)/2 = 22
Total | 36 1,00 100% | ——

Calcule a mediana.
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Medidas de Posicao Mediana

Solugao exemplo

Solugao: Primeiro encontramos as estatisticas de ordem

S(1) = S(2) = §(3) = X(4) = S(5) = S(6) = S(7) = S(8) = S(9) = S(10) = 6

S(11) = S(12) = S(13) = S(14) = S(15) = S(16) = S(17) = S(18) = S(19) = S(20) = S(21) = S(zz) = 10
S(23) = S(24) = S(25) = S(26) = S(27) = S(28) = S(29) = S(30) = 14

S(31) = S(32) = S(33) = S(34) = S(3s) = 18

S3e) = 22

Note que o tamanho amostral n = 36 é par, logo

() ")
2
_ S(18) T S19)
=2
_10+10
2
=10.

md(s) =

Note que 10 é uma aproximagao para a mediana de salario cujo valor é 10,165 (usando os 36
valores observados na amostra).
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Medidas de Posicdo Exemplo: Medidas de Posi¢ao

Exemplo

Um editor deseja estudar o nimero de erros de impressao de um livro. Para isso ele escolheu
uma amostra de 50 paginas de um livro com a seguinte tabela de distribuigao de frequéncia

Erro de impresséao (X) \ Frequéncia Frequéncia Relativa Porcentagem

0 25 25/50 = 0,5 0,5 100 = 50%
1 20 20/50 = 0, 4 ,4 100 = 40%
2 3 3/50 = 0, 06 0,06 - 100 = 6%
3 1 1/50 = 0, 02 0,02 - 100 = 2%
4 1 1/50 = 0, 02 0,02 - 100 = 2%
Total ‘ 50 1,00 100%

@ Qual o nimero médio de erros por pagina?
@ E o nimero mediano?
@ Faca uma representagao grafica para a variavel X.

@ Se o livro tem 500 paginas, qual o nimero aproximado de erros de impressdo?
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Medidas de Posicao Exemplo: Medidas de Posi¢ao

Solugao — exemplo.

Q
5_25:0+20-1+3:24+1-3+1-4
N 50
=0,5-0+0,4-1+0,06-240,02-3+0,02-4

=0,66
@ Primeiro encontramos as estaisticas de ordem

X1y =X@) = X@) = = Xe25) = 00 X@) = X(27) = X(28) =+ = X(a5) = 1
X4) = X47) = Xa) =25 Xuag) =31 Xs0) =4

Note que n = 50 é par, logo

) TXEH) _ Xes tXes) _ 0+

X(i
md(x) = -+ — > —=0.5.

d) Se um pagina tem aproximadamente 0, 66 erros, entdo 500 paginas tem aproximadamente
500 - 0,66 = 330 erros de impressao.
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Medidas de Po: Exemplo: Medidas de Posi¢ao

Solugéao — exemplo: continuagao
c) Interpretacao: Notamos que a maioria das paginas tem até dois erros de impressao.

25

Frequéncia
=

=)

0 1 2 3 4
Erros de impresséao
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Medidas de dispersao

Motivacao

Observacao

Note que a medida de posi¢cdo pode mascarar a informagdo de como os dados estao dispersos.

Exemplo de motivacgao.

Um grupo de cinco alunos fizeram uma bateria de 5 testes, obtendo os seguintes resultados:

Teste | Notas | Representagdo da variavel
A 3 4 5 6 7 X
B 1 3 5 7 9 Y
C 5 5§ 5 5 5 Z
D 4 5 5 6 5 w

Exercicio para casa: verifigue que a moda, média e mediana de X, Y, Z e W sao iguais 5.
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Medidas de dispersao

Motivagao — continuagao

Média, Moda e Mediana

{
1 2 3 4 ©) 6 7 8 9 W
1 2 3 4 S 6 7 8 9 z
1 2 3 4 5 6 7 8 9 Y
. . . . X

Figura 1: Representagéo grafica para as variaveis X, Y, Z, W.
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Medidas de dispersao

Desvio Médio

Limitagcao das medidas de posicao

As variaveis X, Y, Z e W tem a mesma média, mediana e moda, mas na Figura 1 percebemos
que as quatro variaveis nao sao semelhantes. Algumas variaveis tem valor mais acumulado em
torno da média (mediana ou moda) enquanto outras variaveis tem valores mais “heterogéneos”.

Idea para superar a limitagao das medidas de posigao

Considere uma variavel quantitativa com valores observados xi, . .., X, € média X, entao

@ Calcule a distancia (em valor absoluto) entre os valores observados e uma medida de
posicdo (geralmente a média): |xy — X|, [Xo — X|, -+ -, |Xn — X|;

@ Considere um valor representativo dessas distancias, isto €, uma medida de posicao de
{Ix1 = X|, |x2 — X|,...,|xn—X| }.

Se o valor obtido em ii. for pequeno os valores estao concentrados em torno da medida de

posicao (média) e sdo homogéneos.

Finalmente, podemos o Desvio Médio:

X1 = X|+ X2 — X[+ 4 |Xn — X

" .

dm(x) =

Note que usamos a média como medida de posigao em ii.
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Medidas de dispersao

Variancia e Desvio Padrao

Idea para superar a limitagdo das medidas de posicao

Considere uma variavel quantitativa com valores observados xq , . . . , Xp € média X, entdo

° Calcule a distancia (ao quadrado) entre os valores observador e uma medida de posicéo (geralmente a média): (x1 — )'()2, (X2 — )'()2 t-

(n — %2t
0 Considere um valor representativo dessas distancias ao quadrado, isto é, uma medida de posigao de { (xy — )'()2 s
(g =2, (=P}
Se o valor obtido em ii. for pequeno os valores estdo concentrados em torno da medida de posi¢ao (média) e sdo homogéneos.

Finalmente, podemos introduzir a Variancia:
(4 = %2+ 00 -2+ +0m—%?

n

Var(x) =

Note que usamos a média como medida de posigao em ii.
Para manter a mesma unidade de X, é comum usar o Desvio Padrao

DP(x) = \/Var(x).

v
Motivagao
Em nosso exemplo de motivagao temos que
Var(x) = 2 Var(z) = 0
DP(x) = 1,4 DP(z) = 0
dm(x) =1,2 dm(z) =0
e notamos que as variaveis ndo séo semelhantes (valores sao dispersos de forma diferente).
y
20/36
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Medidas de dispersao

Exemplo

Considere as notas finais (X) da Turma 1 de Estatistica Basica A: 6,91; 7,85; 7,68; 8,64; 7,21 Calcule a nota
final média dessa turma.

Solugao: Primeiramente, calculamos a média

6,91 +7,85+7,68+8,64+7,21

—=7,66
5

X =

Entao, o desvio médio é
16,91 — X| + 17,85 — X| +|7,68 — X| + |8,64 — X| + |7,21 — X|
5
6,91 —7,66|+ (7,85 — 7,66| + |7,68 — 7,66| + 8,64 — 7,66| + |7,21 — 7, 66|
5

dm(x) =

=0,48
e a variancia é
(6,91 — X)? + (7,85 — X)2 + (7,68 — X)? + (8,64 — X)? + (7,21 — X)?
5
(6,91 — 7,66)% + (7,85 — 7,66)% + (7,68 — 7,66) + (8,64 — 7,66)? + (7,21 — 7,66)>
5

Var(x) =

=0,35
e o desvio padréo é dado por DP = /0,35 = 0, 59.
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Medidas de dispersao

Uso da tabela de distribuicao de frequéncia: caso discreto

Considere a variavel Nimero de Filhos com tabela de distribuicao de frequéncia dada por

Numero de Filhos \ Frequéncia Frequéncia Relativa (Propocao) Porcentagem
0 20 0,5556 55,56%

1 5 0,1389 13,89%

2 7 0,1944 19,44%

3 3 0,0833 8,33%

4 0 0,00 0,00%

5 1 0,0278 2,78%
Total ‘ 36 1,00 100%

Ja calculamos a média anteriormente: X = 0.92. Entéo, o desvio médio é dado por

20-10—0,92[+5-[1 —0,92] +7-]2—0,92| +3-]3—0,92/+0-4—0,92+1-|5—0,92|
36

am(z) =
=1,02
e a variancia é dada por

0-(0—0,92)2 +5-(1—-0,922+7-(2-10,92)2+3-(3—0,922+0-(4—0,922+1-(5—0,92)>2
36

Var(z) =

=1,52

e o desvio padrdo é \/Var(z) = 1, 23.
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Uso da Tabela de Distribuicao de Frequéncia: Caso Continuo

Observacao

Para variaveis quantiativas continuas também podemos usar a Tabela de Distribuigdo de

Frequéncia.

Note que nesse caso teremos uma aproximacao das medidas de diperso, pois perdemos
informagao ao agregar os valores em classes.

Considere a variavel quantativa continua salario (S) da se¢ao de orgamentos da companhia MB

cuja tabela de distribuicao de frequéncia é

S \ Frequéncia Frequéncia Relativa Porcentagem \ Ponto Médio
4 — ——8 10 10/36 = 0, 2778 27, 78% (448)/2 = 6
8 — — —12 12 12/36 = 0, 3333 33, 33% (8+12)/2 = 10
12 — — — 16 8 8/36 = 0, 2222 22, 22% (12+16)/2 = 14
16] — — — 20 5 5/36 = 0, 1389 13, 89% (16+20)/2 = 18
20 — — — 24 1 1/36 = 0, 0278 2,78% (20+24)/2 = 22
Total ‘ 36 1,00

100% |

Calcule o desvio médio, a variancia e o desvio padrao.

Gilberto Sassi (IME — UFBA)

Medidas Resumo

23/36



Medidas de dispersao

Continuacao — exemplo

Ja vimos anteriormente, que a média salarial pode ser aproximada por 11,22. Entao,

Desvio Médio
016 — 11,22 +12- |10 — 11,22 + 8 - [14 — 11,22[ + 5 - [18 — 11,22 + 1. [22 — 11, 22|
dm(s) =
36
=3,72
Variancia
© 10 (6 — 11,222 +12 - (10 — 11,222 + 8 - (14 — 11,22)2 4 5. (18 — 11,22)2 + 1 - (22 — 11, 22)2
Var(s) =

36
=19, 40;

Desvio Padrao

DP(s) = y/Var(s) = /19, 40 = 4, 40.
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Quantis

Ideia

Outra abordagem para medidas de posigao de forma semelhante a mediana, substituindo 50%
por 100 - p%.

V.
Definigao
Dizemos que um ndmero q(p) € R é quantil de ordem p ou p-quantil se 100 - p% das
observagoes Xy, . .., Xn forem menores que g(p). )

Alguns quantis importantes e seus nomes particulares
q(0,25) Primeiro Quartil (g1);
g(0,5) Segundo Quartil (g2) — sindbnimo de mediana;
q(0,75) Terceiro Quartil (gs3).
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Algoritmo para calculo de quantis

Seja X uma variavel quantitativa com xq, . .., X, seus valores observados na amostra.

@ Ordene os valores do menor ao valor (encontre as estatisticas de ordem)

X = X = S X
em que X(q) € o menor valor em {x1,...,Xn}, X@2) € o0 segundo menor valor em {xq,...,Xn},
X(3) € o terceiro menor valor em {xq, ..., Xa}, € assim prosseguimos até x,): o tltimo menor
valorem {xq,...,Xn}
o
X((n4+1)-p)s se (n+ 1) - p € nimero inteiro,
a(P) =  X(Ln+1)-p)) + X([(n1)-p])

5 , se(n+1)-pnao é nimero inteiro.

”

em que |-] é a funcéo “arredonda para baixo” e [-] € a fungédo “arredonda para cima”.
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Exemplo

Considere a variavel quantitativa X com os seguinte valores observados: 15, 5, 3, 8, 10, 2, 7, 11,
12. Calcule o primeiro, o segundo e terceiro quartis.
Solucao: Primeiro encontramos as estatisticas de ordem:

=2 = X=3 = X3=5 = X4=7

X(5) = 8 < X() = 10 < X7 = 11 < X@©) = 12 < X9) = 15

Os quartis sao dados por
g1 Noteque (n+1)-0,25=(9+1)-0,25=2,5,e [2,5] =2¢e [2,5] = 3. Entéo,

X2+ X3 _ 345 _
2 o2

g2 Noteque (n+1)-0,5=(9+1)-0,5=5. Entdo,

G = 4;

G2 = X5 =8
g3 Noteque (n+1)-0,75=(9+1)-0,75=7,5,e |7,5] =7 e [7,5] = 8. Entéo,

X7t X8 11+12

= =11,5.
2 2

QG =
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Intervalo Interquartilico

Ideia

Se a distancia entre gy e g3 for pequena, entao os valores da variavel estao concentrados em
uma regiao.

Legenda
Variavel 1

qt==qd Varidvel 2

Densidade de Frequencia
a
—_— e e e e e = = == ===
)
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Definigao
Seja X uma variavel quantitativa com valores observados x, . .., Xn, entdo o intervalo
interquartilico é dado por

dg = g5 — q
V.
Exemplo
Considere a variavel quantitativa X com os seguintes valores observados: 15, 5, 3, 8, 10, 2, 7, 11,
12. Calcule o intervalo interquartilico.
Solugao: Ja calculamos o primeiro e terceiro quartis para essa variavel e essa amostra, entdao
dg=qg—-q1 =11,6-4=7,5.
V.
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Diagrama de Caixa ou Boxplot

O diagrama de caixa tem o seguinte aspecto

* Ponto exterior
LS [
a3
g2
[¢]] J
LI

* Ponto exterior
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Diagrama de Caixa

Diagrama de Caixa ou Boxplot

Em que
Limite Superior LS = g3 +1,5- dg;

Limite Inferior LI =qy —1,5-dg;

Ponto Adjacente Todos os valores da variavel entre L/ e LS;

Ponto Exterior Todos os valores da varidvel que ndo estao entre L/ e LS. Estes valores da
variavel sdo provavelmente destoantes que precisam de atengao do
pesquisador;
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Diagrama de Caixa Assimetria

Exemplo 1

Considere as notas da Turma 1 de Estatistica Aplicada a Saude: 9,44; 9,26; 9,21; 9,51; 8,53; 8,4;
7,74; 8,75; 9,8; 9,5; 9,38; 8,36; 8,57; 9,18; 9,53. Desenhe o digrama de caixa.

Solugao: Primeiro encontramos as estatisticas de ordem:

1) X2 X@®) X(4) X(5) o) X X8 X9 X1 Xan o X(12) 13) X4 X(15)
9 9,44 9,50 9,51 9,53 9,80

7,74 8,36 8,40 8,63 8,57 8,75 9,18 9,21 9,26 ,38

Em seguida, calculamos o primeiro quartil, o segundo quartil, o terceiro quartil, o intervalo
interquartilico, o limite superior e o limite inferior:
(154+1)-0,25 =4 (15+1)-0,5=8 (1541)-0,75 =12
g1 = X4) = 8,53 G = X@g) = 9,21 g3 = X(12) = 9,50
d=qg3—q =0,97 LS=qg3+1,5-dg=10,955 Li=q;—1,5-dq=7,075

11.00

Notas dos alunos
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Diagrama de Caixa Assimetria

Exemplo 1

Note que os intervalos [g1, g2] € [g2, 3] tém 25% dos valores observados, ou seja, os valores
estdo mais concentrados no intervalo [gs, g3] do que [g1, g=]. Quando isso ocorre, dizemos a
variavel & assimétrica a esquerda. A figura abaixo ilustra essa idea.

.3158

Densidade de frequ:
S

0.1053

75 80 85 90 95 100

Notas

Se g3 — @ < @2 — g1, dizemos que a variavel tem assimetria a esquerda ou negativa (g. mais
préximo de gs);
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Diagrama de Caixa Assimetria

Exemplo 2

Considere as notas da Turma 2 de Estatistica Aplicada a Saude: 2,75; 4,54; 3,08; 4,74; 1,42;
0,61;1,01; 1,61; 2,8; 8,93; 0,26; 0,58; 2,86; 0,08; 1,21; 1,44; 1,2; 1,24; 0,64. Desenhe o diagrama
de caixa.

Solugao: Primeiro encontramos as estatisticas de ordem:

1) @) X@3) X4) X5 Xe) X Xe) X Xto Yoy X1 Xas) X4 Xas)
0,08 0,26 0,58 061 064 101 1 121 124 142 1,44 1,61 } :

(16) X(17) (18) *(19)
308 454 474 8,93

Em seguida, calculamos o primeiro quartil, o segundo quartil, o terceiro quartil, o intervalo
interquartilico, o limite superior e o limite inferior:
(19+1)-0,25=5 (19+1)-0,5=10 (19+1)-0,75=15
g1 = X5 = 0,64 G2 = X(10) = 1,42 Q3 = X(15) = 2,86
dg=qg3—q1 =2,22 LS=qg3+1,5-dg=6,19 Li=q;—1,5-dg=-2,69
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Diagrama de Caixa Assimetria

Exemplo 1

Note que os intervalos [g1, g2] € [g2, 3] tém 25% dos valores observados, ou seja, os valores
estdo mais concentrados no intervalo [gy, g2] do que [gz, g3]. Quando isso ocorre, dizemos que a
variavel é assimétrica a direita. A Figura ilustra essa idea.

aq a: qQ:

8

(5]

c

@

>

=

9]

£

o

-3 0.3860

o

°

©

k=]

7]

c

o)

0 0.1404
0.0702
0.0351 -

75 90

Se g» — 1 < g3 — Qo, dizemos que a variavel tem assimetria a direita ou positiva (g> mais
préximo de g1);
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Diagrama de Caixa Assimetria

Assimetria

Inspirados nesses dois exemplos, podemos introduzir uma medida numérica de assimetria,
denominado coeficiente de Bowley:
-2
B— a3 Q2+ G
a3 —q
B—G—(—0q1)
g3 — 1
Note que
@ Be[-1,1];
@ existe assimetria positiva ou a direita <= g — g1 < g3 — g2 <= B > 0;
@ existe assimetria negativa ou aesquerda <= @ —q1 > Q3 — Qo < B <O0;
@ a variavel é simétrica se B = 0.

Exemplos

@ No exemplo 1,

_ B—2-Q+q _95-2-9,21+8,53

B = —0.40;
9 — G 0,97

@ No exemplo 2,

g -2-G+q  7,038—2.6,08+5,71

B
Q3 — G 1,32

=0,44.

= . - - = e
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